

ВЫСШИЙ АРБИТРАЖНЫЙ СУД РФ О ВОЗМОЖНОСТИ ПОЛНОГО ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА

25 марта 2011 года на официальном сайте ВАС РФ опубликовано постановление Президиума ВАС РФ № 12658/10 от 15.02.2011 года¹, касающееся возможности заинтересованного лица требовать полного возмещения вреда за счет виновного лица (далее – Постановление ВАС РФ № 12658/10).

В Постановлении ВАС РФ № 12658/10 суд отметил, что положения Федерального закона от 25.04.2002 № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» (далее – Закон об ОСАГО) действуют в целях защиты прав потерпевших на возмещение вреда, причиненного их жизни, здоровью и имуществу при использовании транспортных средств другими лицами, через систему обязательного страхования гражданской ответственности.

Согласно статье 1064 Гражданского кодекса РФ вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

ВАС РФ пришел к выводу о том, нормы Гражданского кодекса РФ и Закона об ОСАГО направлены на регулирование правоотношений в одной и той же сфере, поэтому предъявление требования вследствие причинения вреда возможно как к причинившему вред лицу, так и к страховщику его ответственности.

Однако Закон об ОСАГО ограничивает возмещение вреда за счет страховщика установлением предельного размера страховой суммы (статья 7) и вычета стоимости износа комплектующих изделий в случае восстановительного ремонта.

Между тем, как отметил ВАС РФ, расходы, определенные с учетом износа, не всегда совпадают с реальными расходами на восстановительный ремонт.

В отличие от Закона об ОСАГО Гражданский кодекс РФ провозглашает принцип полного возмещения вреда.

Данное обстоятельство дает право потребовать возмещения вреда за счет виновного лица, с исключением в каждом конкретном споре неосновательного значительного улучшения транспортного средства после восстановительного ремонта.

Обращаем Ваше внимание, что, хотя рассматриваемое Постановление ВАС РФ № 12658/10 и вынесено в пользу страховой компании, оно может быть использовано, в части подтверждения принципа гражданского законодательства о полном возмещении убытков, и по другим категориям споров.

Надеемся, что настоящий алерт будет полезен в Вашей работе.

С уважением,

ВАДИМ КОДОЛ

Руководитель Группы
по разрешению споров
Юридической фирмы VEGAS LEX
kodol@vegaslex.ru

¹ http://www.arbitr.ru/bras.net/f.aspx?id_casedoc=1_1_2eff0c38-e578-49bf-8750-a124c2e2f942